geografia zanieczyszczenia : Sylwia i Kuba 
   ZADANIA  DO WYKONANIA  I WYSŁANIA  DO PANI  RZECZKOWSKIEJ 
 1.  Wybierz właściwe określenie   i  dokończ zdania. Fałszywe informacje  skreśl 
      a/ Firma farmaceutyczna  z  Poznania sprowadza  z  Austrii komponenty  do  produkcji  leków.

…..Firma ta  prowadzi  eksport   / import  
       b/ .Firma  motoryzacyjna z  Dolnego Śląska sprzedała  w  maju wszystkie wyprodukowane  skrzynie         

          biegów do zakładów  w Czechach .
…….Firma ta prowadzi   import  /  eksport .
         C /   Do  najważniejszy  polskich artykułów eksportowych należą                                                                              

                   silniki  spalinowe  i  ich części /  urządzenia  elektroniczne 
        d / Głównym partnerem handlowym naszego  kraju jest  
                           Rosja  / Niemcy
         e / Największy  udział  w  przewozach pasażerów  i  towarów  ma  w  naszym  kraju                                              
            transport  samochodowy    /  transport  kolejowy 
         F / Główną drogą  wodną  Polski  jest  

           Wisła   / Odra
    2. Uporządkuj właściwy opis  do  rodzaju  transportu . W tabelkę wpisz  właściwe  litery  pod transportem
	Transport samochodowy 
	Transport 
kolejowy 
	Transport

lotniczy
	Transport 

Morski 
	Transport 

Śródlądowy 
	Transport przesyłowy 

	
	
	
	
	
	


· A. Umożliwia  przewóz  np. ropy  naftowej z Arabii Saudyjskiej do  Gdańska 
· B. Umożliwia dotarcie  w niecałe  10  godz. z Pekinu  do  Warszawy
· C. Rozprowadza się  nim  np. ropę naftowa , prąd elektryczny , gaz  ziemny 
· D. Jego cecha są stosunkowo  niskie  koszty przewozu  na krótkich dystansach 
· E .Obejmuje np. przejazdy  transportem tramwajowym 
· F. Umożliwia  rejsy po  kanałach np.  Kanałem  Elbląskim 
      3.POdkreśl te obiekty znajdujące się  w  Polsce , które wpisane  są na ,, Listę  światowego dziedzictwa        

                  UNESCO ,, . Jeżeli masz atlas  odnajdź te  obiekty  na  mapie . 
· STARE  MIAST  W  KRAKOWIE 

· TATRZAŃSKI PARK  NARODOWY 

· HALA  STULECIA WE  WROCŁAWIU 

· KOPALNIE SOLI  W  WIELICZCE  I  BOCHNI 

· PUSZCZA  BIAŁOWIESKA 

· KOPALNIA  SOLI W KŁODAWIE 

· STARE  MIASTO W  WARSZAWIE 

· STARE MIASTO W  POZNANIU 

   4.WYMIEŃ 3  WALORY  KULTURALNE NASZEGO  WOJEWÓDZTWA 
   5.WYMIEŃ  3  WALORY  PRZYRODNICZE POWIATU KONIŃSKIEGO 

ŻRÓDŁA  ZANIECZYSZCZEŃ 
TO DZIAŁALNOŚĆ  CZŁOWIEKA  PROWADZONA  W  RÓZNYCH SEKTORACH  GOSPODARKI 


PRODUKCJA                             ROLNICTWO                                   TRANSPORT 

PRZEMYSŁOWA                     np.  stosowanie                           np. rozwój motoryzacji 
Np. produkcja farb                      pestycydów                                    dużo  samochodów 
Rodzaje  zanieczyszczeń 
→zanieczyszczenia  przemysłowe / np. gazy , pyły  , ścieki , odpady poprodukcyjne /
→ zanieczyszczenia komunalne /  to produkowane przez mieszkańców śmieci  i ścieki /
→zanieczyszczenia  rolnicze / np. stosowanie nawozów  , pestycydów /
→zanieczyszczenia przez  środki  transportu / np. spaliny samochodowe , samolotowe , substancje  ropopochodne ze  statków / 
Skutki  zanieczyszczeń 

-Degradacja  roślinności , zakwaszenie gleby ,  wody / w wyniku emisji do atmosfery zanieczyszczeń i reakcją z  parą  wodną  powstają  kwaśne  opady deszczu  i mgły  /
-Smog nad  miastami / to gęsta  toksyczna  mgła  powstała z dymu pieców  węglowych  i  spalin / 

-Eutrofizacja  wód /  czyli  nadmierne  użyźnienie  wód -głównie  rzek / 
-Hałas  / żródłem  jest  transport  i  zakłady  produkcyjne /

-Choroby nowotworowe i  układu  oddechowego / na terenach o dużym zanieczyszczeniu  ryzyko  zachorowań jest  dużo  większe /
—
Fizyka : energia  kinetyczna  zadania 

ENERGIA  KINETYCZNA – to taka  energia którą  ma  ciało  będące  w  ruchu 

Np. płynąca  woda w rzece  ,  wiatr / powietrze / , jadący samochód 

Ta energia / czyli praca wykonywana przez  poruszające się  ciało / zależy  od

Jego  masy         i  szybkości  

Energie  kinetyczna  możemy  więc   obliczać  według  wzoru 

EK = ½ m  x  V2
Czytamy:  energia kinetyczna  jest  wprost  proporcjonalna  do masy  ciała  / m / i  kwadratu  jego  szybkości / v /
Oznacza  to, że gdy szybkość  wzrośnie  2   razy 

 to  energia  kinetyczna  tego ciała wzrasta  4  razy 
Samochód  o masie 1200 kg jedzie z prędkością  o wartości 30  m/s , następnie  hamuje do 20 m/s Oblicz  początkową i  końcową  energie kinetyczną   i zmianę  tej  energii 

Dane 

M= 1200 kg 

V= 30m/s

V2 = 20 m/s 

Ek 1= X

EK2= X 

EK= ½  m x V2
Ek 1= ½ 1200 Kg x  (30 )2 m/s = 600 x 900 = 540000 J = 540 KJ 
EK2 = ½ 1200 Kg x   (20)2 m/s = 600  x  400 = 240000 J = 240 kJ
Energia  zmniejszyła się , BO ZMNIEJSZYŁA SIĘ PRĘDKOŚĆ 
